

深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神



党的第十七次全国代表大会

2007年10月15日至21日在北京举行。大会正式代表2213人,特邀代表57人,代表全国7300多万名党员。胡锦涛向大会作《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告。大会提出实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求,对全面建设小康社会的宏伟目标作出全面部署,对以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程提出明确要求。大会提出中国特色社会主义理论体系的概念,将科学发展观写入党章。

成功举办2010年上海世界博览会

上海世博会是继北京奥运会后我国举办的又一国际盛会,也是第一次在发展中国举办的注册类世界博览会。举办世博会是中国人民的百年梦想。20世纪80年代中期,上海开始考虑申办世博会。1999年12月,中国驻国际展览局首席代表在国际展览局第126次全体大会上宣布,中国政府支持上海申办2010年世界博览会。2001年5月,中国驻法国大使代表中国政府向国际展览局正式递交申请书。2002年12月,国际展览局第132次全体大会投票表决上海获得2010年世博会的举办权。2010年5月1日,经过8年的精心筹备,上海世博会开幕。上海世博会的主题是“城市,让生活更美好”。在184天的时间里,来自246个国家、国际组织的参展方,通过展示、论坛、表演等形式,探讨城市未来发展前景,生动诠释了“理解、沟通、欢聚、合作”的世博理念。7308万人次的中外参观者,创造了世博会历史上的新纪录。国际展览局主席蓝峰指出,2010年上海世博会取得了巨大的成功。这是中国的成功,同时也是世博会事业的成功。上海世博会书写了中国人民同各国人民交流互鉴的新篇章,书写了人类各种文明交流互鉴的新篇章。

挺纪在前战水患

本报郑州7月30日讯(通讯员李东坡)近日,河南遭遇历史罕见强降雨,位于郑州的中铁建设华中分公司党委发出最强动员令,成立“中铁建设中原应急救援队”。同时,该公司纪委充分发挥监督作用,对进一步做好汛期责任落实、严格防汛纪律提出明确要求。

“抓紧协调5台发电机、20台排污泵、700个编织袋、200个防汛沙袋……”在郑州市管城区紫东河社区救援现场,该公司党委负责人急切地向工程部门提出要求。由于受暴雨影响,紫东河社区围墙倒塌。“挖掘机到了没有?铲车呢?赶紧催!”参与应急救援的4名纪检人员心急如焚。此刻,他们既是抗洪抢险的监督者,也是参与者。

历经8个小时,5000名群众期盼的外出通道终于被打通。与此同时,该公司其他45名纪检人员也奋战在河南区域抗洪抢险一线,共同抵御洪灾。

在许昌建安文化广场项目,地下室积存大量雨水,配电间设备被大水破坏的风险极大。纪检员王岩巡查现场后,向项目主要领导建议抓紧抽排水。项目部立即投入潜水泵13台,连夜抽排水量5500多立方米。在郑州登封少林寺项目,纪检员任广豪向相关部门提出建议并协调抽水泵、挖掘机,带领队伍奋战5个小时,有力确保了现场安全。

在做好前期防汛监督的基础上,为彻底消除暴雨对项目部的影响,该公司党委成立若干检查组,对在豫项目开展督导检查,全力排查汛后安全隐患。“根据检查结果,我们要督促相关部门对生活区饮水安全、地下车库积水和渗漏等安全问题进行快速处理。同时,大灾之后防大疫,要严防汛后各种传播性疾病的出现。”检查组一边向项目宣讲检查目的,一边协调安全室进行安全隐患排查,协调物资室落实汛后消杀物资购置、协调综合室及时组织消杀,确保消除潜在安全风险点。该公司在豫积极迎战汛情的举动,得到管城区紫东河社区支部委员会、新乡市住房和城乡建设局肯定并收到锦旗。

中国铁建党员干部畅谈学习习近平总书记“七一”重要讲话精神体会

让伟大建党精神照亮“赶考”新征程

通讯员 侯佳冰

“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民。”在庆祝中国共产党成立100周年大会重要讲话中,习近平总书记首次概括阐述了伟大建党精神,向全党发出“继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大”的号召。

共溯精神之源,凝聚发展动力。习近平总书记的重要讲话在中国铁建广大党员干部中激荡起强大思想共鸣和行动力量。大家纷纷表示,将深入领会伟大建党精神的深刻内涵和时代价值,坚决响应习近平总书记代表党中央发出的伟大号召,将伟大建党精神转化为实际行动,以新状态、新风貌、新气象,在新的“赶考”征程中展现新作为。

日前,在新一期党委理论学习中心组学习研讨会上,中铁十七局二公司领导班子以“伟大建党精神”为主题展开研讨。该公司党委书记洪锋感慨道:“理想指引人生方向,信念决定事业成败,透过波澜壮阔的革命画卷,不难发现坚定信仰、保持信念,是我们战胜困难、夺取胜利的精神依托。”回首几十年发展历程,该公司与众多央企一样,在党的领导下,综合实力快速提升、发展后

劲日益增强,经受住了各种风险考验,交出了一份令人欣喜的答卷。洪锋表示,该公司党委将把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期最重要的政治任务,带领广大党员干部切实把伟大建党精神落实到发展改革的具体实践中,更加坚定理想信念,增强政治定力,确保高质量完成全年各项目标任务。

“习近平总书记关于弘扬伟大建党精神的重要论述,明确提出‘对党忠诚、不负人民’。作为央企,我们要始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,争做党和国家最可信赖的依靠力量,争做保障和改善民生的重要力量。”中铁建电气化局一公司党委书记、董事长施亚辉表示。今年7月,在郑州遭遇特大洪灾后,该公司积极履行央企责任,发挥企业在铁路“四电”方面的专业应急处理优势,充分调动在河南属地的人力、设备资源,全力参与抢险救援,接连奋战在中国铁路郑州局管内陇海铁路、郑西高铁等抢险点,累计抢修设备122台、敷设光电缆12.5公里、排除在建工地险情11处、参与大型基建基础设施抢险37处……守护人民群众生命财产安全。

“‘对党忠诚’的信念和‘不负人民’的神圣承诺让党

由小变大、由弱变强,由星星之火发展为燎原之势,不断从胜利走向新的胜利。作为党员干部,要始终铭记这份信念和承诺。”铁建投资横琴区域基础设施项目党工委副书记、总承包部总经理黄君表示,铁建投资在珠海市横琴区域建设了黑白面将军山隧道、杳洲隧道、大横琴山隧道等重点交通工程,助力横琴与澳门互联互通,为进一步贯彻落实党中央“一国两制”基本国策和新时代加快“琴澳一体化”发展战略贡献铁建力量。

敢于斗争、敢于胜利是共产党人的红色基因,是伟大建党精神的重要内涵。在广东梅州梅龙铁路全线最长隧道下黄田隧道内,中铁二十五局梅龙项目分部副经理路腾带领技术人员一边查看掌子面掘进情况,一边安排二衬台车拼装作业。“不怕牺牲、英勇斗争。”习近平总书记的铿锵话语,深深烙印在他的心坎上。“作为一名党员,我深深为党取得的伟大成就感到自豪,作为新时代的见证者、参与者,我倍感荣光,我将立足岗位,提振干事创业的精气神,以更加昂扬的姿态、饱满的热情、踏实的作风投入各项工作,确保梅龙铁路早日通车,助推原中央苏区、革命老区振兴发展,成为无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的建设尖兵。”

铁建青年与「宁」同心战疫

本报南京7月30日讯(通讯员林凤 王冠)

“武汉疫情、郑州汛情,许多中铁十四局的同事冲锋在前。这次南京疫情,我们也应出一份力。”自7月20日南京禄口机场暴发疫情以来,南京市先后开展3轮全员核酸检测。中铁十四局大盾构公司南京地铁7号线项目部主动请缨,组织青年团员成立志愿服务队,火速支援鼓楼区宝塔桥街道开展核酸检测等防疫工作,与“宁”同心战疫,践行央企责任担当。

7月21日下午,该项目书记李广民接到宝塔桥街道的通知,街道正在组建助力南京第一轮核酸检测的志愿服务队。李广民立即召集员工:“因南京全员核酸检测时间紧、任务重,街道急需大量志愿者。有愿意参加的同事请到办公室报名。”

“我报名!”“我可以去!”……今年刚参加工作的新员工刘沛第一时间报了名。像刘沛一样主动请缨的还有任丞欣、张涛等12名青年员工。22日晚11点,项目志愿服务队接到街道通知,在做好自身防护后,前往宝塔桥街道建宁中学采样点,投入核酸检测协助工作中。截至23日早上8点,该项目部志愿者累计为近1300名市民提供帮助。24日中午,他们还帮助街道录入居民信息,4个小时共录入3000多份信息。

“这几天,项目志愿服务队一直处于随时待命状态。”李广民说,25日南京启动第二轮全员核酸检测,他主动与街道联系,一大早就带着8名志愿者来到街道核酸检测点协助配合。有了第一次服务经验,大家这一次很快进入工作状态,现场登记、检测速度不断加快。从早上到晚上,他们维持秩序、耐心讲解,到最后大家喉咙都沙哑了。

28日中午12点,在食堂就餐的李广民再次接到街道的电话,需要人员帮忙整理防疫物资。“我去!”“我去!”正在食堂吃饭的几名员工立刻放下碗筷,前往街道协助工作。

截至目前,该项目部已派出30余人次协助街道开展全员核酸检测、信息录入等防疫工作,其中大部分是“90”后青年团员。据了解,29日南京启动第三轮全员核酸检测。项目志愿者服务队正在驻地休整,随时准备再次前往检测点支援……

铁建视觉·学党史



在“八一”建军节来临之际,中铁十九局三公司合津津项目党工委组织慰问团,赴重庆璧山丁家巷慈善敬老院,走访慰问退役老军人,送上节日祝福。张卫芳 摄

建党百年 铁建百名英模

降服沉管隧道的代敬辉



代敬辉,1974年生,中共党员,教授级高级工程师,享受国务院特殊津贴,现任中铁十八局副总经理、总工程师。

从事工程建设20多年间,代敬辉先后主持京沪高速公路、京津城际高铁、天津市海河隧道、海南省博鳌通道等大型工程建设,主持研究课题10项,经鉴定,其中1项达国际领先水平、7项达国际先进水平、2项达国内领先水平,在沉管隧道建设

领域有着较高造诣。

2008年11月,他兼任中铁十八局天津海河隧道项目总工程师。海河隧道是我国高震区第一条沉管隧道、北方严寒地区第一条沉管隧道、中国铁建系统内第一条沉管隧道。该工程难点工序多、专业技术多、原创性研发多,被列为国家级重点工程,被称为“天津市公路史上最难工程”。面对巨大挑战,代敬辉成立了多个施工技术创新攻关小组,并联合国内科研机构和知名院校,积极汲取国内外先进经验,不断学习、消化、创新,最终攻克了一个个技术难关,不仅保证沉管隧道工程施工顺利推进,还获得21项国家专利、1项国家级优秀工法、3项天津市优秀工法等一大批科技成果,先后填补了淤泥地质大体积干坞开挖、复杂地质条件超深地连墙施工、大体体积管预制、超深超大临水基坑施工等多项中国铁建和全国施工技术空白。

由于工作出色,代敬辉获得中国铁建“十大楷模”“十大杰出青年”“十大创优功臣”“全国优秀项目经理”“天津市131创新型人才”等多个荣誉称号。

(王飞辉 整理)

首席专家纪尊众



纪尊众,1966年出生,中国铁建首席专家,中国铁建大桥局总经理,入选国家百千万人才工程,获得国家“有突出贡献中青年专家”称号,享受国务院特殊津贴。

2013年至2019年,他主持修建世界最长、我国首座公铁两用跨海大桥——福平铁路平潭海峡公铁两用大桥。该桥位于世界三大风口海域,被业界视为“建桥禁区”。他提出“吃技术饭,打设备仗”“既要重视理论,又要结合实践;既要重视经验,又要开拓创新”的理念,带领团队在国内首次研发出“埋置式”组合平台,解决了倾斜裸岩钢管桩、护筒入岩及漏浆难题,研究的恶劣海况条件下钢吊箱整体下放快速施工技术,解决了钢吊箱下放过程受波流冲击力破坏影响的难题。他在国内首次成功研制出机制砂海工耐久混凝土,并成功应用于大桥下部工程;研制的我国首座台风区双孔连做造桥机,极大提升了施工工效,为国内外同类桥梁建造提供了可靠经验借鉴。

他长期从事桥梁工程建设管理及科技研发工作,主持研制的TLJ900型架桥机及TLC900型运梁车成功解决了大吨位箱梁架设难题,为铁路客运专线900吨级箱梁架设创造了条件;主持研制的ZQL-32/64型中跨连续梁造桥机,可满足铁路64米级以下跨度铁路连续梁桥施工建造;主导研制的我国首台台风区双孔连做造桥机,成功实现64米与40米梁变跨施工;主持开发的高速铁路施工装备在高铁建设中应用份额达到60%以上。(金玉琴 整理)

大爱无声杜百艳



杜百艳,1962年出生,中共党员,原铁道兵第八师后勤部修理营一连战士。

“只要我还能动一天,就会照顾好她一天。”这是杜百艳常说的一句话。20多年前,不幸失去亲生孩子的杜百艳领养了一名女婴,取名“思锦”。看着孩子俊俏可爱的小脸庞,杜百艳渐渐抹平了失去亲生孩子的创伤。可没想到,命运再次和他开了

一次玩笑,小思锦的眼睛和正常人不同,双眼皮就像钟舵一样不停地摆,去医院检查结果让杜百艳无法接受——孩子患有先天性脑瘫,很难治愈。不愿相信残酷现实的她从此踏上漫漫求医之路,只要打听到哪里有康复医院,不管效果如何,不管费用多高,不管路途多远,他都会义无反顾地带着孩子去治病。20多年来,他已记不清去了多少家医院。

从痛失爱子,到养女被诊断为先天性脑瘫,23年来,面对多舛的命运,经济并不宽裕的杜百艳携妻带女,走在千万里奔波的路上,只因为有爱、有责任。令人欣慰的是,在夫妻俩的悉心照料下,思锦的语言能力有了明显提升。当谈及未来的计划时,这位曾在引滦入津工程荣获三等功的老铁道兵坚定地说:“思锦就是我们的全部,我们在一天,就会照顾她一天,这份责任是我一辈子的事。”

杜百艳为“爱”负重前行的故事逐渐传开,他相继被授予全国“最美家庭”、天津市孝老爱亲好人、天津市“最美家庭”、中国铁建“十佳道德模范”、河北省涿州市文明家庭、道德模范等荣誉称号。(张新整理)